

香港金管局总裁任志刚指出

今年香港本地银行依然艰难

本报记者 蒋家华

香港金管局总裁任志刚2日指出,国际金融危机第二波影响将会出现,而且影响将较之前更大。虽然香港银行体系健全,但2009年对于本地银行而言仍将是艰难的一年。

任志刚认为,全球经济放缓可能在一段时间内持续影响香港,香港金管局会密切关注银行的资本状况。如有需要,金管局会通过“备用银行资本安排”向本地银行注资。

任志刚表示,面对金融危机资金融通的困难,各国政府已尽量压低货币政策上的成本,以及放松信贷,但银行仍要审慎管理信贷风险。政府或中央银行应突破传统,承担信贷风险或直接提供信贷。

他表示,鉴于近来香港银行同业市场能够继续正常运作,有关当局目前倾向在3月底取消多项为个别银行提供流动资金的临时措施,而最后决定将会于3月后作出。在此期间,若银行业及其他人士对这些安排有意见或者建议,可以随时向金管局提出。

任志刚说,金融危机导致银行收紧信贷,但部分原因也与经济活动有关。近期资金流入香港的情况已没有再出现,部分原因可能与外资减持中资银行股套现后将资金调离有关。

谈及目前港元对美元的情况,任志刚指出,由于港元兑换美元多次触及强方兑换保证水平,香港总结余在1月21日已经增至1574亿港元。

在谈到导致大量外部资金流入港元的主要原因时,他称有以下几个原因:一是由于港美息差收窄,银行及其客户纷纷避险,因而将套利交易平仓;其次是香港的公司及个人持有庞大的国际投资头寸,在信贷紧张的情况下,都纷纷将海外资金调回香港以应付需要。

另外,任志刚认为,由于香港与内地经济环境相对有利,因此有外部资金流入港元以便进行投资部署,加上香港金融体系较稳健以及推行百分百的存款担保,也可能吸引寻求较稳妥回报的资金。